

《开学第一课》催人奋斗 家校社联动共话梦想

渝西都市报记去 张珍

9月1日晚,伴随一曲动人旋律,由中宣部、教育部、中央广播电视总台联合主办的大型公益节目《2022 开学第一课》如约而至。本堂课以"奋斗成就梦想"为主题,内容涵盖冬奥体育、农业生产、生态文明等2022 年以来的热议话题。该堂课还创新采用"实景课堂",将课堂设在锦绣山河、田间地头、科考一线、浩瀚苍穹、碧波大海,让孩子们在祖国的广袤大地上切身感知山河美好。

当晚,记者采访了家庭教育专家、教师、家长、学生代表,畅谈观看感受。

重庆市家庭教育师资库成员、永川 家庭教育微课讲师潘其兰:

这是充满感动的一堂课! 为最后的 成功做好充分准备的徐梦桃、田间地头 穿梭的82岁高龄的谢安华、用行动践行 自己诺言的务林人陈彦娴……他们走 上讲台,给孩子们分享奋斗中。正是有 了他们的不懈努力、不畏险阻、不怕牺 牲,才换来大家的幸福生活。无论时代 如何发展变化,奋斗永远是开启梦想实 现目标的金钥匙。作为父母、作为教育 者,我们要引导孩子,坚定信念立宏志、 勇于拼搏勇担当、阔步前行向未来。在 奋斗的时光里,拟定成长目标,去追逐 光;在美好的日子里,脚踏实地为实现梦 想而努力奋斗;在未来的日子里,用行动 不断突破自我,让最好的自己绽放在每 一个时间段。

永川中学文昌校区教师赵悦悦:

这是一个奋斗成就梦想的时代。这些追光的奋斗者,最终都活成了一道光。在他们的故事里,我看到了中国人的勇气、志气、骨气和底气,更看到了个人、国家与时代三者密不可分。作为教师,我的梦想是成为孩子们心中的一道

光,去照亮他们无数大大小小的梦想,用 奋斗无悔的青春铸就民族复兴的伟大中 国梦!

文昌路红旗小学教师李曦:

"八一勋章获奖者"、时代楷模、脱贫 攻坚楷模、科学工作者等人走上讲台,与 全国中小学生共上一堂课,引导广大中 小学生更好认识和认同中华文明,筑牢 中华民族共同体意识,增强做中国人的 志气、骨气、底气,从小坚定听党话、跟党 走的决心和信心,努力实现德智体美劳 全面发展,努力成长为担当民族复兴大 任的时代新人。

这种奋斗精神与"摆烂""躺平"消极思想形成了鲜明的对比。作为一名教师,我认为绝不能"摆烂",更不能"躺平"。从大的角度而言,面对新冠疫情,我们国家没有选择"躺平",而是坚持人民生命安全至上、坚持动态清零,这是国家奋斗。作为个人而言,应该将自己的人生理想和国家发展紧密联系在一起,这样的奋斗才更有意义。

文昌路红旗小学一年级学生家长陈 虹樾:

主持人开场时说的一句话,让我印象深刻:伟大梦想不是等得来,喊得来的,而是拼出来,干出来的。要实现中华民族伟大复兴,不是空喊几句口号就能实现的。我们需要的是不怕吃苦的奋斗精神。在随后的节目中,各个领域的奋斗者相继出场,从参加了四届冬奥会的徐梦桃,到中国载人航天工程总设计师周建平,中国所取得的一个又一个历史性成就,都离不开"奋斗"二字。这些奋斗者的故事,我相信,一定会激励长在新时代下的青少年们,接下历史的接力棒,面向未来,为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!

永川中学文昌校区初2025级11班 学生罗钧元:

独特的演播室,通过AR技术还原的实验舱,太空出差三人组亮相…… 今年的《开学第一课》,让我不禁感叹科技进步给人带来的震撼体验。主讲人的侃侃而谈,深深地激励着我们青少年。其中,冬奥冠军徐梦桃让我印象最深刻。她在世锦赛上第一跳失误了,让人非常心疼,可她却不放弃毅然 继续刻苦训练。终于她的梦想在北京 冬奥实现了。得到金牌后,她拿着国 旗十分激动地手指着天大喊:"我做到 了!我做到了!"这让我知道了,只有 奋斗才能成就梦想。看完《开学第一 课》,我明白了,作为一名学生,最重 要的就是完成好自己的学业,树立远 大的理想目标,不断为理想而奋斗, 为以后的科学发展不断提升个人的 知识储备。



渝西都 市报通讯员 熊鹰 摄

▶永川区文昌路红旗小学一年级学生邹雨珊观看 《开学第一课》。

渝西都市报记者 张玲



推动全区档案工作高质量发展

永川区档案馆学习贯彻习近平总书记对档案工作重要批示精神

岁月不居,时节如流。距去年7月6日习近平总书记对档案工作作出重要批示,转眼已有一年。过去一年,永川区档案馆学习贯彻习近平总书记重要批示精神,紧紧围绕永川区"2235"总体发展思路,推动全区档案工作高质量发展。

强化政治属性,党委领导进一步增强

永川区档案馆牢记"档案工作姓党",把讲政治体现在做好档案工作的全方位、全流程、全环节。2021年8月区委常委会专题研究部署学习贯彻工作,明确牵头领导和责任单位抓落实。区委书记3次到区档案馆调研,肯定工作成绩,指明发展方向。2022年4月,区委书记张智奎、区长常晓勇分别对档案馆工作作出肯定批示,《中国档案报》进行了报道。

深入学习领会,贯彻落实常态化推进

永川区档案馆把学习贯彻习近平总 书记重要批示作为首要政治任务,深入 学习领会,贯彻落实工作常态化推进。 馆领导班子带头学。通过理论学习中心 组、馆务会、职工会、专题研讨会等方式,

不断深化对习近平总书记重要批示精神 实质、核心要义和实践要求的认识,在全 馆掀起学习贯彻习近平总书记重要批示 精神的热潮。制定方案长期学。制定 《永川区档案馆学习贯彻习近平总书记 重要批示精神工作方案》,坚持把习近平 总书记重要批示精神、习近平总书记关 于档案工作的一系列重要指示作为学习 的"长期议题",不断增强贯彻落实的自 觉性。宣传实践结合学。利用"6·9"国 际档案日等时间节点,通过制作展板展 览、发放档案知识宣传单等形式,到镇 街、学校、企业开展档案宣传和业务指导 70余次,增强公众档案意识。学习贯彻 紧密结合。围绕服务永川区"2235"总体 发展思路,明确了区档案馆今后五年发 展思路,为全区档案工作高质量发展奠 定坚实基础。

聚焦红色档案,保管利用成效显著

保管好、利用好红色档案资源,档案独特价值充分彰显。3件馆藏档案入选"印记100"——川渝地区档案馆馆藏红色珍档名录,分别在四川、重庆展出。征

集全国劳模、全国信访工作先进集体、解放战争、抗美援朝战争等实物档案 130余件,举办"建党百年、永恒信念"革命实物展。利用红色档案资源,编辑出版《图说永川党史》《口述永川党史》。深入挖掘红色档案资源,拍摄制作专题宣传片在重庆电视台播放。与区融媒体中心联合拍摄《永川档案》系列专题片。在《渝西都市报》开设"兰台回眸"专栏,刊登档案故事。开展"喜迎二十大·档案颂辉煌"系列巡展活动。

主动担当作为,留存记录历史成绩突出

永川区档案馆主动担当、积极作为,全面记录留存永川新时代新征程新发展新成就,构筑在中华民族迈向伟大复兴进程中的永川记忆。完成脱贫攻坚、疫情防控、城区河道整治项目、污染源普查等专项档案接收任务,接收各部门、镇、街道2001年至2018年档案60万余件。扎实推进国家级数字档案馆建设,完成馆藏档案历史数据清理,馆藏档案数字化率100%。完成2021年永川大事记、永川党史大事记的收集整理,公开出

版《永川年鉴(2021)》。

融入中心大局,资政服务迈上新台阶

永川区档案馆坚持把档案工作融入 全区经济社会发展大局,充分发挥档案 资政辅政、便民服务作用。提档升级区 档案馆爱国主义教育基地,接待各级党 组织、群众、中小学生、外区县领导参观 学习230余批次,8000余人次。区档案 馆被评为区级党建示范点,成为四川省 泸州市、永川区、江津区党员学习教育定 点单位。服务西部职教基地建设,与重 庆财经职业学院共建实习实训基地、研 学基地。到区内8所职业院校调研档案 工作,形成调研报告1篇。助力乡村振 兴,在五间镇友胜村打造村级档案室示 范点,建成黄瓜山村村史馆。助力"书香 永川"建设,清乾隆、道光、光绪《永川县 志》分别影印500册,公开出版《清乾隆 永川县志点校》。提升档案查阅利用服 务水平,接待查阅利用者4000余人次。 与区婚姻收养登记中心共享婚姻登记档 案数据,让群众少跑路。

苏培军 李治碧